

一线观察

□ 本报驻纽约记者 张伟

奥巴马第二任期能否“放手一搏”

美国总统奥巴马日前举行宣誓仪式，开始其第二任期。本报记者在就职典礼现场采访时感到，美国民众对奥巴马第二任期有所期待。

奥巴马在就职演说中提出要加强重点领域投资，确保美国拥有先进的公路、铁路等基础设施，加强员工技能培训和理工科教师的培养，加大科技研发投入，逐渐壮大美国中产阶级，进一步缩小贫富差距。美国白宫高级顾问贾勒特表示，奥巴马第二任期的目标可谓雄心勃勃，首要目标是实现经济增长和创造就业。此间舆论认为，虽然美国经济已经开始复苏，但是在推动公平税负、减少政府赤字、实现经济强劲增长等方面，奥巴马政府仍然急需解决一些迫在眉睫的突出问题。

一是奥巴马政府仍受困于财政问题。美国已经触及了16.4万亿美元的债务上限，美国财政部表示，联邦政府到2月中旬或2月底将无力支付账单。美国国会历史上曾多次通过投票批准提高债务上限，但围绕如

何扩大举债权限的讨论已经演变成两党的激烈博弈。许多共和党议员近日表示，将要求政府大幅削减开支以换取他们对提高债务上限的支持。但是，众议院共和党议员本周一提出了将美国政府的举债授权延至5月19日的短期议案，允许政府在这段时间继续通过发行债券来支付账单。

有共和党众议员透露，该议案可望得到普遍支持，其中包括党内最保守的派系——共和党研究委员会的现任和前任领导。虽然白宫和国会的民主党议员倾向于更长期的提高债务上限的方案，但他们也把共和党此举视为一次至少是暂时性的重大让步，因为共和党此前一直要求任何提高债务上限的授权都必须用同等规模的支出削减来交换。

观察人士认为，这个令人意外的举动为白宫与国会之间的预算之争设定了一个明确的最后期限。众议院共和党议员本周二下午就这项议案进行磋商，众议院本周三将对此进行表决。如果这项议案在周三获得众议院批准，预示有关债务上限的僵

局出现松动迹象，可让奥巴马尽早从有关债务上限的政治漩涡中脱身，将精力集中在解决其他经济问题上。

二是税制改革趋于复杂。美国国会参众两院相关机构都声称通过立法程序对税制进行重大变革，以提高经济效率和美国企业的全球竞争力。共和党控制的众议院筹款委员会、民主党控制的参议院财政委员会都在努力制定法案以改革税制，降低企业和个人的税率并收窄税收减免范围。众议院筹款委员会主席、密歇根州共和党人坎普表示，去年年末达成的提高高收入家庭税率协议让税改任务变得更为复杂。两党在是否需要增税和增税幅度等问题上还存在广泛分歧的情况下，顺利推进税改的前景并不光明。

三是奥巴马在雄心勃勃地为第二个任期树立“远大理想”之际，也面临着一个较为艰难的政治环境。奥巴马在其第一个任期中的主要任务是化解经济危机，但是并未开启美国政坛超越党争的时代。2012大选之后，美国的权力结构保持不变，民主

党人控制白宫和参议院，共和党人则继续控制众议院。虽然奥巴马政府认为，在与共和党就国家财政和税收问题的长期对峙中，他们终将获胜，但是围绕财政问题的争执远未结束，还有更多冲突正在前方等候。

四年前，美国总统奥巴马在发表就职演讲时，整个美国尚处在金融危机的阴霾中。本月21日，奥巴马发表就职演说展望第二任期时，虽然寒风萧瑟，前来观礼的民众不及四年前的一半，但是美国经济已经走在复苏的路上。从奥巴马的就职演说可以看出，他打算为了实现自己的新目标而“放手一搏”。

此间分析人士指出，在美国历史上，总统在第二任期很少能顺利地推进其既定计划，并且其“政治资本”容易在第二任期迅速衰减。2014年，美国国会议员将把主要精力放在自己的连任问题上，随后美国朝野就会开始关注谁将成为奥巴马的继任者。奥巴马还有多少空间可以纳入新的计划，在很大程度上取决于他能否顺利赢得上述战役，他必须迅速采取行动。

波音787客机电池供应商调查

日本国土交通省和美国联邦航空管理局开始对波音787客机电池供应商日本锂电池公司展开调查



波音787“梦想”客机
锂电池供应商的调查
锂电池供应商的调查
锂电池供应商的调查

E数据速览

2亿 今年全球失业率仍将小幅攀升

新华社日内瓦电 国际劳工组织21日在日内瓦发布2013年度全球就业趋势报告称，今年全球失业率仍将小幅攀升，失业人口将突破2亿，就业形势无改观。

国际劳工组织总干事盖伊·莱德在当天举行的记者会上说，全球经济形势的不确定性以及部分国家在应对经济危机所采取的不适当政策削弱了消费需求，阻碍了投资和就业发展，使得这些国家的就业危机仍在持续。

莱德指出，人们预期的全球经济复苏并未如期而至，高企的失业人数未能下降，全球失业人口2012年为1.97亿，失业率为5.9%；今年全球失业人口将达2.025亿，失业率为6%，今后5年全球失业者总数可能突破2.1亿。

108.22美元 欧佩克周平均油价小幅盘整

本报维也纳电 记者谢飞报道：根据石油输出国组织（欧佩克）秘书处公布的最新数据，上周，欧佩克市场监督一揽子周平均油价报收于108.22美元/桶，较前一个交易周下跌0.46美元。上周欧佩克油价呈现出先抑后扬的走势。周三欧佩克油价曾跌至107.75美元/桶，但上周最后两天呈现出加速上扬的走势，最终周五收盘报收于108.92美元/桶。进入今年，欧佩克油价一直呈现出高位盘整震荡的走势，最高时曾达到109.3美元/桶。

E短讯

新加坡制造业连续6个月萎缩

本报新加坡电 记者陶杰报道：新加坡采购与材料管理学院近日公布的新加坡去年12月份制造业采购经理指数显示，受到新订单、新出口订单以及产值萎靡不振的影响，新加坡去年12月份的制造业采购经理指数只有48.6，表明新加坡的制造业已经连续第六个月出现萎缩。

研究报告显示，新加坡去年12月份的新订单、新出口订单以及产值都持续下滑，指数分别为48.5点、47.4点和47.1点，比11月份的表现还差。而电子业采购经理指数也未达到50点，仅报46.6点，比11月份下滑0.8点。在新加坡内外市场新订单减少的影响下，新加坡电子业也已经连续3个月处于萎缩状态。

瑞银中国独资法人银行开业

本报讯 记者沈则瑾报道：作为瑞银集团的本地注册外商独资法人银行，瑞士银行（中国）有限公司日前正式开业，这是第一家在中国拥有外商独资法人银行资格的瑞士银行。瑞银集团主席魏柏昂表示：“中国是瑞银在全球最重要的市场之一。我们将致力于在中国拓展业务，丰富产品、服务以满足客户需求。”

作为外商独资法人银行，瑞银得以开拓只有国内银行和外商独资法人银行才能提供的产品和服务，包括在银行间市场上进行全面的人民币交易业务，提供结构性产品与合格境内机构投资者（QDII）产品。

荷兰财政大臣出任 欧元集团新一届主席

新华社布鲁塞尔电 欧元集团在2013年的首次会议上任命荷兰财政大臣杰伦·戴塞尔布卢姆接替容克成为该集团新任主席。

欧元集团发表公报说，戴塞尔布卢姆获得了欧元集团多数投票支持而赢得这一职务。在出任欧元集团主席期间，他将担任荷兰财政大臣之职。

戴塞尔布卢姆在会后召开的新闻发布会上阐述了他任期内的工作重点。他表示，他将在就任欧元集团主席期间致力于促进银行业联盟的建立，包括加快建设存款保险机制等。他还将努力促进欧元区财政整顿与结构性改革，并致力于促进经济增长、增加年轻人就业机会。

德国和法国均曾提出由各自财长出任欧元集团主席一职，但均遭对方反对。在争论无果的情况下，各方将目光转向第三国的人选。

本版编辑 毛铁 李红光 宋群



默克尔执政联盟缘何州选失利

本报驻柏林记者 魏爱苗

对于德国总理默克尔来说，本月20日举行的下萨克森州议会选举是今年秋季德国联邦会议大选前最重要的一次争夺地盘的选战。谁赢得下萨克森州，谁就将赢得联邦参议院的多数席位，并对联邦政府的政策产生决定性的影响。更重要的是，它是一场心理战，将对9月份的联邦议院大选产生深刻的影响。

然而，出乎所有人的预料，在民调中始终遥遥领先的基督教民主联盟（默克尔领导的党）以近乎平衡的微弱劣势丢掉了政

权。尽管基民盟本身以36%的得票率仍然保留了在下萨克森州的第一大党地位，但其执政伙伴自民党的得票率为9.9%，两者相加不敌社民党和绿党组成的红绿联盟的得票率（社民党得票率32.6%；绿党得票率13.7%），不得不忍痛交出政权。

之所以说忍痛交出政权，是因为黑（基民盟）黄（自民党）联盟的得票率45.9%只比红绿联盟的得票率46.3%少了0.4%。就是这0.4%让黑黄联盟在州议会的议席分配上少了一席。然而，它

更大的意义还在于对联邦参议院的影响。联邦参议院在利益上代表各州，属于上院。德国联邦议院（下院）通过的法律或议案涉及各州的利益时，需要得到联邦参议院的许可。下萨克森州选举的意义在于，谁赢得这个州的选举，谁就将赢得在参议院的多数席位，从而有效地控制联邦的立法进程。

分析人士指出，这是今年9月德国联邦议会选举前的一个关键节点，具有风向标意义。

春节好礼

厨房的革命 从此您的厨房不再杂乱无章 整体式厨房用品—亿家福

尊贵品味 健康环保 新颖实用 超值省心

亿家福三合一礼包超值组合：
礼包一：金平炒锅 煲汤锅
煲汤锅1个 煎锅1个
礼包二：金平炒锅 煲汤锅
煲汤锅2个 煎锅2个 煎锅1个 煎锅1个
礼包三：金平炒锅 煲汤锅
煲汤锅1个 煎锅1个 煎锅1个 煎锅1个 煎锅1个 煎锅1个

惊喜价 **¥2990元**
团购特惠：
十套以上八折
一百套以上六折

亿家福三合一礼包是北京亿家福科技有限公司为春节福利市场独家研发的福利礼包。是机关企事业单位年度员工福利和赠送亲朋好友、客户的尊享好礼！华美富丽，彰显尊贵身份，一经推出，广受好评！

全部厨具均采用时尚的钢型设计，运用现代304耐高温不锈钢工艺制作，图案丰富，色彩持久，锋利不崩边，1.2mm的加厚908不锈钢基材，耐腐蚀、抗指纹、易清洗，更好保持食材的原汁原味。

24件餐具均为高厚中彩瓷，瓷质细腻，薄如纸，白如玉、声如磬，不含铅物，可进微波炉，易清洗，油污用温水冲洗即可。

底座刀为氧化锆材料制成，永不磨损，不和任何食物氧化，使食物保鲜。

统一组合青花图案，整个厨房倍显干净整洁。

- ◆是送给员工前所未有的福利品！
- ◆是给您亲朋好友、客户的永久纪念！
- ◆是您春节团圆时给家人带来的一份福气！

亿家福订购热线：010-87868369 4000-166-177 地址：北京市丰台区西三环南路57号美克大厦6层